

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisul nu se retrămite.

N^o 48.

Vineri, 1 (13) Martie

1885.

Brașov, 28 Febr. (12 Martie) 1885.

Dăm locu așî în fruntea ȋiarului următorului scrii durerose, ce ne sosesce din Ardél, anunțându-ne victoria terorismului și a despotismului pe totă linia.

Vomă reveni asupra acestei nenorociri, ce ne-a ajunsu. Epoca e mare și gravă, dér durere! ómenii noștri suntú micí, așa de micí încátu chiar și unú Trefort se póte jucá cu ei, ca cu nisce păpuși!

Cetatea de baltă, in 2 Martie.

In ȋiua de 28 Februaru n. a. c. a fostú a se cãnta în biserica nóstră gr. cat. unú parastasú întru amintirea ne-uitașilor martiri din 1784—85 și atunci se și cãnta, dacá Escelența Sa pãrintele Mitropolitú Dr. Ioanú Vancea prin circularulú sêu cu data 25 Februaru Nro. 595 — (manuscrisú) — *nu ar fi interdísu* nu numai ȋinerea parastasului, ci și celebrarea Sfintei liturghii și a orí-ce rugăciunú în aceea ȋi, și acesta pentru ca preoșii ca și în alte Sãmbete din paresimi nu cumva celebrãndú Sf. liturghia și rugãndu-se tatãlui cerescú sê comitá unú actú anti-patrioticú. Poporulú a fostú avisatú despre ȋinerea parastasului pe ȋiua de 28 Faurú, din care causá s'a și prezentatú la biserica în numérú considerabilú, și preotulú primindú cercularulú interdícetóru sêra în ajunulú ȋilei de 28 Faurú, apoi numai dimineța în Sf. biserica a pututú face cunoscutú poporului interdícerea ȋinerei parastasului.

Parastasele întru pomenirea martirilor noștri din 1784—85.

Cetatea-de-Baltă, 2 Martie 1885.

Erí, în biserica gr. cat. a Cetății de baltă — dupá finirea sf. liturghii, poporulú de ambele confesiuni române: gr. cat. și gr. or. a îngemunciatú, și a înãlțatú doué rugăciuni, cãtrá tronulú pãrintelui de susú pentru sufletele marilorú mucenici ai scumpei și dulci nóstre nașioni române: „Horia Ursu Nicola, Orga Ioan Cloșca și George Crișanú, cari la 1785 pentru libertatea neamului lorú și-au vèrsatú sãngele pe eșafodú pentru libertatea poporului românú.

Dupá rugăciunea primá s'a cãntatú unú „Odihnesce Dumneșeule pe robii tòi etc.“ dupá a doua rugăciune, — unú opincarú a arãtatú poporului adunatú pe scurtú, cã: cine au fostú mucenici nașioni române dela 1785, care a fostú motivulú pentru care aceia au fostú silișii a apucá arma, a se lupta cu vitejiá și a pãtimi cu bãrbãția neînfrãntá cele mai grozave și înfiorátore chinuri etc.

Mai în urmă s'a cãntatú „în veci amintirea lorú.“
M. r.

CRONICA POLITICĂ.

Cercurile politice din Pesta așteptá cu nerêbdare sê vađá ce sôrte va avea în camera magnașilorú proiectulú de reformá ce i s'a înaintatú la 9 Martie printr'unú nunțiu alú camerei deputașilorú. Ședința din acéstá ȋi a fostú cercetatá de multá lume, chiar și de persóne care în viața lorú n'au cãlcatú peste pragulú camerei magnașilorú. Președintele ei, judex curiæ Sennyey, propuse sê se trimetá proiectulú în desbaterea comisiunei permanente de trei și camera a primitú. Se crede cã guvernulú va arãta comisiunei pãná unde póte merge cu concesiunile, și multú nu va ceda, deórece, precum se vorbesce, situașionea ar fi favorabilá reformei. Mai multá opoșiune se așteptá din partea aristocrașiei ardeleni, în sinulú cãreia suntú doué curente: unii dorescú o reducere a censului dela 3000 fl. la 2000 fl., alșii nu

primescú ca sê se hotãrascá aume suma de dare, pentru ca unú magnatú ardelenú sê aibá locú și votú în camera magnașilorú, ci cerú ca dintre magnașii ardeleni sê fie membri ai camerei totdeuna acei 40 cari plãtescú mai multá dare. Contrarii acestei dorinșe susșinú cã așa ceva stá în flagrantá contradícere cu legea de uniune. Dupá cum se comunicá din Pesta, la desbaterea proiectului de reformá vorú lua parte vr'ó 900 de magnași.

*

Asupra stãrilorú din Albania și Macedonia circulã cele mai neliniștitóre scrii. O fèrbere generalá domnesce în Albania și se vorbesce chiar, cã creștinii din Ianina vorú face o demonstrașione în favórea anexãrii provinciei la Grecia. Se vede cã emisarii greci au cãștigatú terenú în Albania, precum emisarii și comitetele slave din Sofia și Filipopole au pusú în fèrbere Macedonia. Atátú Slavii câtú și Grecii lucrãzã cu mare zelú pentru anexarea Macedoniei, cei dinteu la Bulgaria, cei din urmá la Grecia. Comitetele slave suntú hotãrite ca la primãvará sê scótá la ivelá cestiunea Macedoniei. Guvernulú turcescú, care are cunoscinșá de tóte acestea, a numitú guvernatorú alú Macedoniei pe Hakki pașa. Afarã de acéstá va îmulfú gendarmeria din Macedonia și va pune la dispoșiunea comandantului militarú Hassan pașa trupele necesare. Se póte întempla ca cu sosirea primãverei sê isbucnescá turburãri serióse în peninsula balcanicá, dacá Turcia nu se va grãbi a esecuta îndatoririle ce i le impune tractatulú din Berlin pentru Macedonia și Albania.

*

In camera comunelorú din Londra s'a desbatutú asupra acșionii militare din Sudan. Ministrulú de rêsboiu Hartington declará cã ȋinta politiceii guvernului este sê mèrgá înainte armata englezá și sê nimicescá pe Mahdiu. Dècá operașionile corpului de expedișione de sub comanda lui Wolseley s'au intreruptú, causa e cã corpulú de expedișione e pré micú și apropierea verii împedecá orí ce înaintare a lui. Hartington schițá planulú de rêsboiu, ȋicèndú cã, dupá ce corpulú generalului Graham se va completa la 12,000 de ómení și va sdrobi pe Osman Digma deschicèndú calea Suachim-Berber, în casú de necesitate va avé sê sprijinescá înaintarea lui Wolseley spre Chartum. Tot de o datá propuse ministrulú de rêsboiu, ca de o cam datá sê se mãrèscá armata din Sudanú cu 3000 de ómení, ceea ce s'a primitú de camerá, ér pentru anul viitorú propuse o mãrire a corpului de expedișione cu 15,000 de ómení. Camera a primitú și propunerea de a se trimite trupe indiane în Sudanú. Guvernulú englesú trebuie sê se fi convinsú cã cu Mahdiu nu e de glumitú, și cã numai printr'o putere armatá numerosá îl póte nimici.

*

ȋiarele francesi conșinú interesante amènunte despre campania de trei ȋile, ce a întreprins'ó generalulú Brière de l'Isle, ca sê despresóre garnisóna francesá din Tuyen-Cvang, închisá de stégurile negre sub conducerea lui Luh-Vinh-Fuoc. Garnisóna din Tuyen-Cvang tare de 592 de ómení sub comanda șefului de batalionú Dominé susșinuse o asediare de 18 ȋile, în timpulú cãreia s'au datú din partea stégurilorú negre, ce numèrau mii de ómení, șèpte atacuri. Mulșii din vitèza garnisóna francesá furá rãnișii, și cu tóte acestea comandantulú Dominé rêmase în postulú sêu împreuná cu rãnișii cari încá totú luptau, pãná ce sosi corpulú de despresurare alú generalulú Brière de l'Isle. Antèia brigadá a generalului, comandatá de colonelulú Giovaninelli a percursú drumulú de 22 kilometre numai, dela Fuo-Dan pãná la Tuyen-Cvang, în trei ȋile, și mai cu sémá în defileulú Duoc, unde Luh-Vinh-Fuoc se întãrise bine, stégurile negre susșinurá o resistență disperatá. În timpulú asedierii garnisóna francesá din Tuyen-Cvang a avutú 52 morșii, între cari 2 oficeri, și 33 rãnișii. Colóna care'i venise în ajutorú a avutú în luptele dela 2 și 3 Martie 60 de morșii, între cari 6 oficeri, și 133 de rãnișii, între cari 9 oficeri. Francesii se aflá acum în posesiunea întregului Tonching, au trecutú peste Pórtá Chinei, a ocupatú Chelungulú, au blocatú Formosa și au distrusú o parte din flota chinezá. Se ȋice cã s'a conchematú la Peching marele consiliu, ca sê tracteze asupra cestiunii rêsboiului sêu pãcii.

SCRILE ȋILEI.

In decursulú paresimilorú și în bisericile din Peșta Ungariei se ȋinú predicí odatá sêu de doué orí pe sèptemãna. În ȋece bisericí rom. cat. predicile se ȋinú în limba nemțescá și numai în patru bisericí în limba ungerescá, din causá cã mulșimea nu pricepe limba lui Arpad. Óre de ce folosú sê le fie Românilorú limba ungerescá, când Ungurii în capitala lorú abia potú trãi fãrã limba nemțescá?

—0—

„Pester Lloyd“ primesce din Viena urmátorea telegramá: „Prefectura polișiei de aici face cunoscutú cã a dispãrutú unú pachetú postalú conșinèndú 12 obligașioni 5% d'ale Creditului fonciãrú rurala românú, de cãte 1000 lei una, cu cuponulú dela 1 Iulie. De aceea previne publiculú sê se ferescá d'a cumpèra aceste hãrtii.“

—0—

La 7 Martie n. a fostú în Alba-Iulia o furtuná cu plóia, așa cã mai mulșii copii au fostú isbișii de stobóre (uluci.)

—0—

Cetimú în „Luminãtorulú.“ La tribunalulú re-gescú din Lugoșú în 5 Martie 1885 senatulú criminalulú a osãnditú pre economulú din Lugoșelú Grigorie Ivanisúiu la 6 luni închisóre de statú, pentru cã ar fi ȋisú cãtrá poporú cã „antistia comunálá împlinesce orbișú tóte poruncile stèpãnilorú ungersci, și cã de amú fi noi ómení, ne-amú scãpá noi de sub stèpãnirea ungerescá, cãci acéstá țerá (adecá Banatulú) nu e ungerescá ci a nóstrá este ea, a Românilorú; ar trebui sê ne facemú stèpãnire romãnescá, ca sê ne scãpãmú de Ungurí.“ Judecãtorii au fostú: Podradszky (maghiãrú), Dogariu și Mihailovics (romãni), procurorú Athanasievits (romãnu), apèrãtorú Fabiu Rezeiu! Causa va merge în apelașia, la detaiurí vomú reveni.“

—0—

Cu subscrierea celorú 500 de acșii à 25 fl. pentru conștruirea unui teatru ungerscú în Deva, merge rêu de totú. Esistá temerea cã Ungurii vorú pune dãri pe spatele bieșilorú ómení, numai teatru sê aibá.

—0—

In parochia Betleanului, — județulú Solnocú-Dobèca, — care dela mórtea protopopului Tecariu a fostú vacantá aprópe unú anú de ȋile, de curèndú a fostú instalatú preotulú Georgiu Pușcariu prin Rss. d. can. Popú din Gherla.

—0—

„Militãr-Zeitung“ din Viena aduce scirea, cã ministrulú de rêsboiu a primitú reforma plãnitá a scólelorú de cadeșii. În anulú antèiu se vorú primi și aceia cari au absolvatú patru clase reale. În scóla de cavaleriã se vorú primi cei cari au absolvatú doi ani ai scólei de cadeșii de infanteriã. În scóla de artileriã și de pioneri vorú fi primișii absolvenșii a cincí clase reale.

—0—

Slovaculú omorșitú în Prissaka, despre care amú comunicatú cetitorilorú noștri, a avutú 144 de rãni de arsurá și cei optú locuitorí împreuná cu o femeie au fostú datú pe mâna tribunalului.

—0—

„Voința Nașionalá“ spune cã tribunalulú comercialú din Bucuresci a declaratú, sèptemãna trecutá, în stare de falimentú firma I. Michalovici și fiu, din Lipscani, pentru de suma 500,000 de lei, pe Antonú Bedros, pãnzarú din piața St. Anton, pentru suma de 80,000 lei, și a ordonatú sigilarea magazinului de bãcãniã alú d-lui Brebeanu, din calea Victoriei.

—0—

Monitorulú oficialú din Berlinú publicá dispoșiunea senatului din Hamburg, prin care se opresce importarea porcilorú din Austro-Ungaria, din causá cã aci esistá bóla de gurá și de unghii.

—0—

Se desminte scirea cã în Marsilia ar fi isbucnitú din nou colera.

—0—

Răspuns la „o nedumerire.“

Braşov, 27 Februarie.

IV.

Să sfârşim cu nedumerirea „Tribunei.“

Dacă colegii noştri în numărul 43 alu fôiei lor din anul curenţu:

„Fineţa consistă în aceea, că unu diarū român reproduce — cele dişe de „Ellenzék“ — fără de nici unu comentariu, anume pentru ca să insinue, că „Tribuna“ îşi schimbă atitudinea...“

Ear mai josă întrăbă răstită „Tribuna.“

„Când ôre amă datū noi cuiva dreptul de a insinua că suntem în convenţă cu duşmanii ţerei, că voim să realizăm prin o acţiune violentă ori prin ajutorū străinū programul nostru? . . . Nu este acesta insinuare o calomniă în ceea ce priveşte trecutul nostru (sic!) Nu le dă ea ôre dreptate celor ce ne taxau drept nisce răsvrăţitori? Nu li se dă ôre prin ea dreptate celor ce taxau şi pe juriul, care ne-a achitat? Nu avea ôre guvernul dreptate, ca să opescă manifestarea de aderenţă, ce se proiectase în urma celor două verdicte de achitare? Amă primitū cu această ocaziune, noi aceşti din Sibiu, adrese de aderare din toate părţile ţerii. Ni s'au trimisū ôre ele pentru că eramă luaţi drept nisce răsvrăţitori, ori erau aceste adese tot atâtea protestări contra bănuelii aruncate asupra noastră?“

Câtă „şiretenia“, — ca să ne folosim de unu termenū alū „Tribunei“ — nu este în această întorsătură tendenţioasă!

„Pentru colegii noştri — dişe „Tribuna“ în numărul premergătorū — nu este importantū ceea ce amă dişū noi, ci efectul, pe care ar pute să-l producă asupra publicului ceea ce unu diarū maghiarū dişe că am dişū.“

Se vede de aici, că „Tribuna“ este îngrijată numai de efectele, ce le-ar pute produce nesocotite ei spectatorări asupra publicului românū. De ce însă ea nu este totū aşa de multū îngrijată când se tracteză de efectulū ce-lū potū produce articuli ei asupra publicului maghiarū? De ce „Tribuna“ se face a ignora temenelele, ce i le face fôia maghiară din Cluşi pentru „bunele servicii“?

Dar „Ellenzék“ — ne spune „Tribuna“ — este o fôia obscură. Pote să fie pentru „Tribuna“, nu e însă obscură pentru celelalte foi maghiare, nu obscură pentru guvernū şi pentru publicul maghiarū din Ardelū. Maghiarii ardeleni şi aşa viséză di şi nôpte totū de comploturi şi de „conjuraţiuni secrete.“ Numai atâtea mai trebuia dar, ca să vină şi „Tribuna“ să le asigure, că există asemenea comploturi, există so-„cialiştii“, există „irredentiştii“, există unū „Prinţū ôre-care . . .“

Ori dora suntū de părere colegii noştri dela „Tribuna“, că efectele ce le-arū putea produce strigătele lor de alarmă asupra nobililor maghiari „inofensivi“ din Ardealū suntū irelevante, căci aceştia şi aşa nu suntū „socotii de câtu dreptū unū elementū de ordine?“

Este unū mare neadevărū, că noi amă fi reproduşū pasagele din „Ellenzék“, fără nici unu comentariu. Amă făcutū comentariulū ce-lū facū unū de obicei la scirile aduse sub rubrica „cronică“ dişendū: „mare bucuria pe „Ellenzék“ că a descoperitū unū „gróznicū complotū“ ce se cloceşte pe hârtia.“

Nu este destulū de clarū exprimată părerea noastră în acesta privinţă? Mai era ôre necesitate ca „Tribuna“ să vină în numerii săi cei mai noi şi în ridicula ei îngâmfare să ne dea unū atestatū de bună conduită seu cum se dişe în limbagiulū poliţienescū de „moralitate publică?“

La ce s'a mai aşteptatū „Tribuna“?

Credu'ta ea ôre că noi suntemă datorū a ridică o perdea dinaintea ochilorū publicului românū, ca să ne vadă îmbrăţişările şi sêrutarile ce le primescū colegii noştri din Sibiu din partea fôiei maghiare? Suntemă noi ôre datorū seu chiamaţi de-a luă în apărare atitudinea dumnealorū, pe care nici ei n'o mai înţelegū? Nu strigă „Tribuna“ în gura mare că ea şi numai ea vegheză asupra întregului nemu românescū? Cum ne-amă pute încumeta aşadér noi, nisce „nemerici“, a veghiă asupra reputaţiei „Tribunei“?

Pe colegii noştri din Sibiu îi geneză cumplitū, că fôia maghiară susţine că şi-au schimbatū atitudinea. Dar ei nici nu se încercă de a dovedi acelei foi, dacă aşa este seu nu cum dişe ea, ci ne aruncă în capū unū buchetū de insinuări din cele mai perfide şi apoi în numărul următorū se vaetă, că totū noi suntemă cei ce amă „insinua“ şi amă „calumnia“ trecutul de patru-deci de săptămâni alū „Tribunei“, şi că noi cei dela „Gazeta“ i-amă fi taxatū de răsvrăţitori, ba că amă dă chiar dreptate celor ce taxau de răsvrăţitori pe juraţi din Sibiu?

vrăţitori, ba că amă dă chiar dreptate celor ce taxau de răsvrăţitori pe juraţi din Sibiu?

Intr'adevărū, pentru ca cineva să ajungă la asemenea absurde şi răutăcioşe conclusiuni, trebuie să aibă multă, foarte multă „îndrăsnelă.“ Mulţumimū lui Dumnezeu, că nu suntemă înzestraţi cu-o „îndrăsnelă“ ca aceea ce-o desvôltă „Tribuna“ în şirele citate mai susū.

Dar pentru Dumnezeu, de ce mai amestecă şi în cearta acesta pe juraţi din Sibiu atât de defăimaţi din partea adversarilor noştri? Nu puteaţi să vă faliţi cu banchetul proiectat dar opritū şi „cu adresele de aderare“ ce dişeţi că le-aţi primitū, fără ca să mai trageţi în discuţiă pe juraţi, cari ca judecători stau pe unū piedestalū cu multū mai înaltū, decâtū ca să potă fi atinşi printr'o simplă reproducere ce priveşte numai pe „Ellenzék“ şi pe „Tribună.“

Dora nu vorū voi să susţină colegii dela „Tribuna“, că în procesul de presă ce li s'a făcut şi achitarea ce a urmatū ar fi unū merit alū lorū seu le-ar da un titlu deosebitū la increderea publicului? Nu vedū ei că în cazul de faţă principiulū libertăţii de presă, ear nu persoanele au fost în prima liniă obiectulū „adreselor de aderare“?

Ni se va da ocaziune mai târziu de-a ne pronunţa mai lămuritū în cestiunea acesta. Deocamdată trebuie să avemū tactulū de a tăce, căci se tracteză de unū principiu şi cestiunea este încă pendentă. Ne pare rău că colegii dela „Tribuna“, cari suntū şi mai de-aprope angajaţi, nu denotă acestū tactū.

Câtū pentru atitudinea „Tribunei“, suntū în erore colegii noştri dacă credū, că „Ellenzék“ ne-ar fi datū în glasū susţinendū că ea şi-ar fi aschimbto.

Din contră, noi tocmai suntemă de părere că „Tribuna“ nu şi-a schimbatū atitudinea şi acesta este după noi o calamitate pentru cetitorii ei, fiindcă ideile scrîntite şi perverse ce le răspândeşte în publicū suntū de natură de a învenina sêmţulū publicū alū nostru şi de a paralisă greaua operă de consolidare la care muncesc cu credinţă şi modestia organulū nostru de atata timpū.

„Tribuna“ nu şi-a schimbatū atitudinea şovăitoare, nechibzuită şi nealeală şi aici este buba. Dişū colegii noştri din Sibiu:

„Noi suntemă marginiţi în lucrarea noastră prin programul stabilitū în conferenţa dela Sibiu; l'amă primitū, ne-amă angajatū a-lū susţine şi nu ne putemă abate dela elū. Colegii noştri dela „Gazeta“ au o poziţiune mai independentă: ei potū să susţină ori să combată fără de nici o restricţiune, după cea mai bună convingere a lorū. Se pote dar că ei nu admitū acelū programū în toate amênunţele lui, că mergū în unele privinţe mai departe decâtū a mersū conferenţa, că sunt pote chiar de părerea.... (urmăză pasagiulū cu „Prinţulū ôre-care.“)

Multū să mai înflă în pene „Tribuna“ vestindū publicului, că ea nu apără numai graniţa, dăr mai apără încă şi programa stabilită în conferinţa dela Sibiu.

Au şi nimerit'o colegii noştri de minune tocmai cu programa dela Sibiu! Când s'a făcutū această programă, la 1881, nici pomenire nu era încă în Ardelū de îndrăsnelă „Tribună.“ Abia trei ani după aceea a eşitū şi ea din gâdce şi avū graţia de a anunţa îndată publicului, că ea „s'è unesce“ cu conclusiunile luate în unanimitate de conferenţa dela 1881.“

Dăr încă nici nu s'a uscatū bine vopséua de tiparū de pe Nr. 1 alū „Tribunei“ care a anunţatū acesta şi eată că în Nr. 29 din 1884, care a apărutū în presera conferenţei naţionale dela 1 Iuniu anulū trecutū, aceeaşi „Tribună“ surprinde pe cetitorii, ce nu-i avea încă, cu următoarea declarare:

„Trebuie dar să înlăturămū din programa dela 1881 totū ceea ce ar pute să fie luatū dreptū pretextū spre a ne bănu de tendinţe nelegitime, spre a ne desbină, ori spre a ne lipsi de simpatiele (ale cui? ale Maghiarilor inofensivi? Red. G. Tr.) de cari ne bucurămū astăzi şi se adaugemū la elū ceea ce pote să pună mai bine în evidenţă dreptatea cauzei reprezentate de noi, pentru ca prin acesta se le deschidemū şi fraţilor noştri întraţi în partidulū guvernamentalū unū drumū de retragere din poziţiunea umilită ce li s'a creat.“

În acelaşi numărū „Tribuna“, negreşitū răspundendū la acelū punctū din programa ei, care priveşte „resistenţa pasivă“, scrie:

„Noi nu putemă contesta legalitatea stărilor de lucruri create prin pactulū dualistū.“

Recunoscerea stărilor actuale de lucruri, „Tribuna“ cere totū în acelū numărū, ca să se fie exprimată în formulare clară în programul nostru, mai spuindu-ne încă că:

„e clară idea politică, pe care d. Tisza s'a încercatū a-o realiză şi nu i se pote tăgădui nici îndreptăţirea.“

„Tribuna“ mai cerū ca să se modifice şi punctulū privitorū la autonomia Transilvaniei în sensulū de mai susū ş. a. Credemū că nu mai este lipsă de nici unū comentariu. Dăr ca să nu ni se obiecteze, că „Tribuna“, după ce a veşutū că nimeni din conferenţa nu este aplicatū a primi propunerile ei, ar fi îmbrăţişatū programa sincerū făr' de rezervă primindū inspiraţiunea din sentimentulū publicū alū alegătorilorū români, cităm următoarele rânduri din Nr. 26 dela 2 (14) Februarie 1885:

„Suntemū, ce-i dreptū, de părere că prin stările create la 1867 s'a slăbitū monarchia, dar după ce ele au fostū odată create le primimū ca o faptă implinită.“

Nu vedū cei dela „Tribuna“, că în cadrulū acestorū „stări create“ întră şi fusiunea Ardelului cu Ungaria, şi politica lui Tisza şi a lui „Pesti Naplo“ ca şi a „Tribunei“?

Tăcemū despre ignoranţa ce au dovedit'o cei dela „Tribună“ în articuli mai susū amintiţi confundandū diploma dela 20 Octomvre 1860 cu legea de naţionalitate şi pe acesta cu dreptulū publicū alū Transilvaniei şi ne mărginimū a constată pe basa dovedilorū aduse, pe cari le-amă mai pute înmulţi cu nenumărate altele: că „Tribuna“, aşa cum a fostū redactată până acuma este de faptū „organū alū curenţelorū nepopulare“, că este în contra programei conferenţei dela Sibiu şi că âmbă a sparge solidaritatea, ce s'a stabilitū după multă muncă între noi.

Ne-au durutū în adenculū inimei ataculū veninosū alū „Tribunei“, dăr mărturisimū că nu ne-a surprinsū. Ne-amă aşteptatū la elū. „Pressa e în multe privinţe o calamitate publică“ dişe Tribuna dela 17 Augustū 1884 şi gura păcătoşului adevărū a grăitū.

La ce alta ne-amă fi pututū aşteptă dela nişce ômeni, cari au avutū trista îndrăsnelă de a aruncă cu tină în bieţii noştri emigranţi ardeleni, de a-i calumnia şi a-i înegri ca pe nisce făcători de rele?

Mai deunădi „Românul“ ne spunea că Ungurii trimeteau emigranţilor lorū 1 milionū pe anū numai pentru cheltuelele de propagandă prin presă, prin broşuri ş. a. Şi noi cari n'avemū de unde să trămitemū milionulū emigraţilor noştri să n'avemū pentru ei decâtū numai cuvinte de defăimare şi calumniare? Astfelie voiesce „Tribuna“ să apere reputaţiunea neamului nostru?

Dar repetămū, nici că putemū pretinde să lupte pentru binele şi reputaţiunea neamului românescū aceia, cari declară în auşulū lunei „că şi-au perdutū consciinţa de rassă.“ (Apărarea directorului „Tribunei“ în procesulū ei de presă dela 3 Februarie a. c.).

Scolele noastre din Solnoc-Doboca.

De sub Gibleşū la 1 Martie n. 1885.

(Urmare şi fine)

Era unū timpū când scôla din Lăpuşū se află în floare, şi Românii noştri din jurū îşi duceau cu voiă pruncii la acestū paladiu, căci sciau că acolo învaţă iubire adevărată de patriă, limba lorū, şi-şi puneau base solide de a pute primi instrucţiunea gimnasială şi a deveni bărbaţi bravi. Mare este numărulū celor ce au veşutū mai ânteu lumina sclinţei în această scôlă. Să se întrebe inteligenţa din cerculū Lăpuşului şi Chiorū. — Astăzi ce putemū aşteptă dela unū singurū învăţătorū, fie acela câtū de zelosū precum şi este celū actualū? Cei ce-şi duc pruncii la oraşū la scôlă, aşteptă ca acolo să se pregătescă pentru alte scôli mai înalte. E preste putinţă a se ţine de unū învăţătorū patru clase, ca de acolo să li-se potă deschide elevilorū uşa gimnasiului. Ce să facă părinţii, cari dorescū a-şi înveta pruncii? Scôla de statū îi atrage. Dela scôla de statū maghiară trecū la vre'unū gimnasiu maghiarū, unde, decă scapă cu simţământulū românū, li este preste putinţă a-şi înveta limba străbunilorū săi.

În Lăpuşulū ungurescū suntū preste totū vre-o 30 familii române, scôla română si-a făcut' o cerculū întregū — unde preste totū scôlele comunale suntū în stare cam primitivă, — ca să aibă unū locū centralū, unde concurgendū cu toţii să-şi potă susţine o scôlă normală centrală. Decăderea acestei scôle aduce cu sine decăderea învăţământului şi a instrucţiunii în întregū cerculū.

Scola din Betleanu este asemenea cu unu invetatoru. Acesta e ridicata de comuna bisericescă a Betleanului. Cu cată greutate o potu sustine și așa, scimdu din rugările îndreptate după ajutoru la »Asociațiunea Transilvaniei.« Acesta încă e unu locu centralu, pentru ce se nu ne nesusim a prefaze și acestă scolă în scolă centrală?

Și anume prima grije, ce ni-se impune, e ca se ne nesusim a crea mijloce, ca se putemu susține la scola din Lăpuș în prima linia, 2 invetatori baremi, și apoi la cea din Betleanu.

Scola din Deșiu e în stadiul primu alu organizării sale, — se ne îngrijim și de acestă, se se întocmescă deocamdată bine cu unu invetatoru.

Tote acestea le putem face. Se ne unim cu toții, se constituim comitete, se jertfim ostentă și avere, căci scola e ceea ce ne pote mantui, luminandu-se poporul prin instrucțiune românească. E timpul supremu ca se punem umeru la umeru și se ne conservam ceea ce putem față cu poporul ce se pornesce asupra noastră, cu deosebire prin faimoșele reuniuni de maghiarizare.

Nu e vorba, elementul român nu va fi absorbitu de celu maghiaru în vecii veciloru, dar stricaciuni ni-se potu cășuna. Stejarulu stă neclintitu în contra furtuniloru, dar totusi din ramurile lui potu se se frânla.

Se începem cu organizarea scoleloru spre a rezista torentului, care în urmă va trece, căci — apa trece și petriile rămân.

E dreptu, că multe măsuri de desnaționalizare, prelungă indignațiune, cășunează mai multu milă și risu Românului consciu de sine, — sunt sbuciumări fără folosu, — fie însă destulu ca se nu luăm lucrulu ușoru și de glumă.

Intoleranța și șovinismulu naționalu maghiaru, introdusu aici sub stăpânirea pașei Bánffy, își jocă astăzi mendrele preste aceste plaiuri și coline, unde de seculi n'a sunatu decât dulcea limbă românească și melodișele cântece române. Dela generațiunea presentă atâră, că prin muncă și luptă legală se lăsăm urmașiloru noștri scumpul patrimoniu: »limba și naționalitatea română neatinsă.«

CORRESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Făgărașu, 26 Februaru 1885.

Domnule Redactoru! Pote că nu mai reveneamu asupra scandalului întâmplatu Vineri în 30 Ianuariu n. cu ocaziunea îngropării unei creștine în Făgărașu, decât nu m'er fi silitu la acestă desmințire făcută din partea primăriei comunei mari Făgărașu, publicată în prețitulu diaru ce redigiați Nr. 31. — De vreme ce pela noi este sciutu în genere, cum s'a întâmplatu aceea desmințire, în interesulu adevărului voiu descrie mai în specialu acel scandalu, și dacă cineva totu va mai încercă a trage la indoială cele descrise, mă voiu vedea necesitată a produce dovești demne de totă credință.

Întemplantă a fostu următorea:

Consângenii mórtei s'au adresatu în prima linia la d-lu protopopu emeritatu Petru Popescu, ca împreună cu alți doi preoți din apropiere se săvârșescă îngropaciunea. Densulu însă spunendu-le, că în încercăturile de față opritu fiindu de a mai funcționa ca parochu, se se adreseze la părintele administratoru. Părintele administratoru, cu tote că consângenii mórtei l'au făcutu atentu, că poporul și prin urmare și densii nu-lu voiescu, s'a angagiatu vrându-nevrându, ca densulu se înmormenteze cu cei doi preoți ceruți de densii. Urmarea a fostu că consângenii și-au luat refugiu la primăria, unde după ce au descriu totă întemplantă și dupăce primăria a luat actul oficios despre acestă, a decisu ca, până când încă nu sunt aplanate diferentele dintre d-lu protopopu și părintele administratoru prin autoritățile competente bisericesci, pentru incunjurarea scandalului la actulu de față se funcționeze numai cei doi preoți din apropiere. Acestă deciziune a datu ansă d-lui Turcu în calitate de președinte alu comitetului parochialu — fără scirea comitetului — se recerce primăria orașului, ca densa se dea asistință militară părintelui administratoru Danu ca unuia singuru competentu și trimis parochu de autoritățile mai înalte. Consângenii mórtei precum și alți poporeni au recercatu în urmă chiar și oficiulu pretorialu, ca se le ia în considerațiune cererea lor, căci în casulu contraru se va întâmpla unu scandalu mare. Vedeându acestă pretorele, în legătură cu primăria comunală a luat hotărârea ca, pentru incunjurarea unui conflict între poporu și gendarmii, mai bine se oprască pe părintele administratoru dela serviciu. Acestă hotărâre s'a și pus în aplicare, căci îndată ce s'au prezentatu preoții cu părintele administratoru în curtea mórtei, d-lu directoru de polițiă Trepches, luându pe părintele administratoru de-oparte, l'a provocatu ca se nn servescă, căci la din contră densulu va face întrebunțare de forță. Părintele administratoru l'a rugatu însă destulu, ca se nu-i facă o rușine așa mare, ci se-lu lase se servescă decât odată a venit până acolo, pentru care

scopu a chematu și pe d-lu curatoru primaru și s'a rugatu ca se-lu ia bun și se-lu lase se servescă.

Primcuratorulu a dechiaratu, că densulu nu pote se stea bun că poporul nu va face scandalu, în casu când ar cerca se servescă. Astfelu stându lucru cei doi preoți au săvârșitu îngropaciunea, er părintele administratoru a rămas în casa mórtei până ce poporul s'a îndreptatu din acel locu.

Acestea amu aflatu cu cale a le mai comunica spre întregirea celor publicate în Nr. 26 alu »Gaz. Trans.« Făgărașanulu.

Stăruința Românilor în Dacia.

Se scie, dice »Poporul«, că d. A. D. Xenopolu a publicatu o operă savantă combătându teoria lui Rösler, privitoare la origina și dreptulu istoricu alu Românilor pe teritorulu ce-lu ocupă. Acestu opă distinsulu profesorulu l'a editatu și în limba francesă sub titulu »Les Roumains au moyenâge, une énigme historique«, Paris, Leroux.

Oneni de sciință din străinătate i-au făcutu închinăciuni asupra cărții sale, dar mai alesu domnulu Van den Geyss, celebru filologu și istoricu belgianu îi scrie următorele forte măgulitoare rânduri:

»Lucrez acuma la unu studiu asupra Daciloru și Traciloru, din care o parte a apărutu în »Revista cestiuniloru sciințifice« din Bruxela. În Iuliu voiu trata despre originea acestor popore.

»Nu sciu care este în acestă privire părerea domniei-vostre, domnule profesor, căci n'am găsit nimic asupra acestei întrebări în minunatul d-vostă volumu... sunt fericitu, de a fi cetitu interesanta d-vostă lucrare, de care mă voiu folosi în a treia parte a studiului meu.

»Eram într'adevăr, o mărturisescu, forte nehotărît între teoriile lui Rösler, Thumann, Sulzer, Tomaszuk și Jung.

»Astăzi însă sunt convinsu și sunt hotărît, a trata cestiunea în sensulu pe care i-lu dați d-vostă.

»Într'o conferință ținută în Bruxela asupra etnografiei Balcaniloru, amu fostu adusu a atinge persistența Daco-Românilor la nordulu Dunării în Dacia. Amu spusu că din nenorocire domni Hașdeu, Piș, Schafarik, ireck și Kopitar, apăraseră îndestulu de rău cauza naționalității române și că fără opozițiunea sciințifică condusă, a d-lui Jung, ideile lui Rösler ară fi astăzi învingătore. Nu voiu mai dice totu astfelu astăzi după strălucita apărare a d-lui Xenopolu.

»Înțelegeți, domnule profesor, că cartea d-vostă a fostu pentru mine unu adevăratu norocu (bonne fortune) și eu amu studiat-o cu celu mai mare interesu. Veți fi cu atât mai convins despre sinceritatea mea, când vă voiu spune că sunt unu amic alu d-lui Tomaszuk din Gratz; sunt cam de părerea d-vostă asupra puținei consistențe a păreriloru amicului meu în unele cestiuni. Încă odată, domnule profesor, dați-mi voia a vă reitera satisfacțiunea mea pentru chipulu cum ați expus enigma istorică a Românilor în veaculu de mijlocu. Vă voiu urma pasu cu pasu în studiile mele, căci lucrarea d-vostă mă mulțumescă încă multu mai deplin decâtu aceea a lui Jung: »Römer und Romänen.«

Statistica judiciară din România.

Oficiulu centralu de statistică a publicatu dizele acestei statistice judiciare din România pe anul 1879.

Din acea statistică vedem că curțile cu jurați din țară au judecatu în acel an 1518 preveniți din cari 1442 bărbați și 76 femei.

După profesiuni preveniții se împart astfelu: 1169 agricultori, 156 meseriași, 61 comercianți, 49 funcționari publici, 56 profesiuni libere, 4 capitaliști, 4 fără profesiuni și 9 nu se scie.

Din acesti preveniți 1166 nu sciau nici scrie nici ceti, 247 sciau citi și scrie și 5 aveau o instrucțiune specială.

Preveniții erau acusați pentru crime și delictes:

În contra exercițiului drepturilor politice 12, plasmuiru se falsificări de monete 18, falsificări de inscripțiuni publice se autentice 78, abusu de autoritate 12, delictes de presă 9, omoru asasinatu 262, pruncucidere 13, amenințări 1, râniri și lovituri voluntare care au causatu mórtea 241, atentatu în contra buneloru moravuri 15, furtu prin efracțiune se esaladare 6, tâlhării, jafuri 559, incendiare cu voință a lucrului altuia 73, punere în pericolu cu voință a transporturiloru pe drumu de feru 9, tentative de crime 61, complicitate la crime 22, găzduire 2, tănuiri 13, cumulu de delictes 3, rebeliune 17, răpire de minori 1.

Preveniții pentru delictes de presă, de rebeliune și în contra exercițiului drepturilor politice au fostu toți achitați, pentru pruncucidere 9 au fostu achitați și 4 osendiți la închisore corecțională, pentru celelalte crime s'au datu diferite pedepse.

Tribunalele corecționale din țară au judecatu în

cursulu aceluiași an 62,513 bărbați și 5,806 femei, în totalu 68,319 preveniți, din cari 51,958 erau agricultori, 4,857 meseriași, 3,791 comercianți, 1,505 funcționari publici, 4,408 profesiuni libere, 223 capitaliști, 441 vagabonți și 1,136 nu se scie ce.

Din acesti preveniți 10,381 șciau scrie și citi, 34 aveau o instrucțiune superioară și 57,904 nu sciau nici scrie nici citi.

Delictesle cele mai numeroșe au fostu de bătăi, râniri și lovituri, ele se urcă la 31 mii 501. Vinu în urma furturii (15,240) delictes silvice (3854) pentru care s'au osenditu la închisore dela 3 luni la unu an 148 omeni, dela 15 zile la 3 luni 363, la mai puțin de 15 zile 66 și s'au condamnatu la amendă de 1168 lei.

Delictesle celelalte au fostu: 2969 ultragiu și violință contra puterii publice, 1706 strămutare de hotare, 1674 calomni, insulte, etc., 2 ofensă Regelui și diastiei sale, 70 delictes în contra exercițiului drepturilor politice, 10 călcarea atribuțiuniloru din partea agențiloru administrațiunei, 305 sustracțiuni comise de depositaru publicu, 229 delapidări de bani publici, 191 nedrepte luări săvârșite de funcționarii publici, 368 abusu de putere, arestare ilegală, 40 lepădări de copii din care 10 au fostu achitați, 3 osindiți dela 1—5 ani închisore, 4 dela 3 luni la unu an, 14 dela 15 zile la 3 luni și 3 mai puțin de 15 zile, etc. etc.

DIVERSE.

Mahdiulu și diaristulu francesu. — Folia »Bosforulu egiptenu« ne da acuma prevestirea unei întvederi a diaristului francesu Olivier Pain cu Mahdiulu. Se scie cu cată greutate confratele nostru Parisianu a pututu ajunge până în Sudanu. Pain, la o orecare depărtare dela Obeid, a fostu incongiuratu de călăreți sudanezi, cari ilu duseră la Melbeiss. Acolo, elu arată scrisorile se de recomandațiă. După ce a fostu închis într'unu felu de cotețu dou zile, elu fu dusu la Mahdiu. La sosirea sa, Mahdiulu zimbă cu bucuria și-i întinse mâna. Pain vedeându că acestă bună-țiu se deosebia de aceea care se obicnuesce la Musulmanii, dișe: »Nu sunt creștinu. Mai înainte mi se dișea Olivier Pain. Astăzi mă numescu... , căci m'am făcutu musulmanu.« Mahdiulu îi răspunse: »Pote te vei fi făcutu musulmanu ca se ajungi tefér-sănătosu până la mine. Decă e așa reiați religia. Nu vreu musulmanu cu sila.« Pain răspunse: »Sunt musulmanu bunu, mă închinu de trei ori pe zi.« După ce spuse că e Francesu, Olivier Pain adause: »Am venit aci, pentru că în Europa se dișe că apărăți libertatea poporului, neatârăna țerei vostre și legea prorocului. Englesii, din potrivă, spunu că tu estu unu sêlbaticu, unu barbaru, unu omu sângerosu, care omori pe toți aceia cari nu voru se te slujască, credincioși se ereticu. Frații mei din Francia m'au însărcinat se aflu insumi adevărulu.« La acestă Mahdiulu răspunse: »Forte bine, rămăi aci, vei vedea însuși cine sunt.« Elu mai adause: »Dar dacă Francesii se luptă pentru libertate, de ce au fostu dușmanii lui Arabi?« »Franța, răspunse Pain, a sprijinitu anțieu pe Arabi; dar apoi a veditu că era venalu și că amenința viața Francesiloru din Egiptu.« Încântatu de acestă convorbire, Mahdiulu dedit lui Pain o casă alături cu a sa și-lu luă cu dînsulu pretutindenți.

**

Unu duelu în lumea aristocratică din Viena. — La unu balu datu de marchisulu Palavicini, comitesa Maria Schenborn, lăsându se cadă buchetulu ce-lu ținea în mână pe când se juca cotilionulu, landgravulu Vincent Fürstenberg ilu asvêrli cu piciorulu sub unu scaunu. Cavalerulu comitesei, comitele Zichy, a găsitu acestă procedare incorectă. Unu duelu se născu din acestă. Adversarii se bătură cu săbiile în casarma cavaleriei dela Iosephstadt. Landgravulu Fürstenberg primi dou rânigrave, una la capu și alta la brațu. Comitele Zichy a fostu forte ușoru rânitu.

BIBLIOGRAFIA.

Carte de cetire pentru gimnasii, scole reale, comerciale, pedagogice (normale) și pentru scole de adulți de Ionu Popea, profesorulu la gimnasiulu din Brașovu. Tom. I. Editura autorului. Sibiu, 1885. Tiparul institutului tipograficu, societate pe acții, 235 pag. octav mare. Prețulu 1 fl. 20. — Atragemu atențiunea corporiloru nostre didactice asupra acestei escelente și necesare cărți. În curându, credem, că vomu pute reveni mai pe largu asupra ei.

Rectificare. Articuli I și II din »Răspunsu la o nedumerire« au data 25 Februaru, er nu 18 Februaru; articulu III, are data 26 Februaru, er nu 19 Februaru cum din erore s'a tipăritu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurelu Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 11 Martie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	99.55
Rentă de hârtie 5%	94.40
Imprumutul căilor ferate ungare	147.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	99.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	110.90
Bonuri rurale ungare	103.25
Bonuri cu cl. de sortare	103.25
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	102.50
Bonuri cu cl. de sortare	102.—
Bonuri rurale transilvane	102.—

Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul cu premiu ung.	119.40
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	119.40
Renta de hârtie austriacă	83.60
Renta de arg. austr.	84.—
Renta de aur austr.	109.35
Losurile din 1860	139.80
Acțiunile băncii austro-ungare	868.—
Act. băncii de credit ung.	312.50
Act. băncii de credit austr.	302.60
Argintul — Galbin	—
Impărătescl	5.81
Napoleon-d'or	9.79 1/2
Mărci 100 imp. germ.	60.45
Londra 10 Livres sterlinge	124.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Februarie st. v. 1884.

Renta română (5%)	92
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4
convert. (6%)	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32
Credit fonc. rural (7%)	100 1/2
" " (5%)	85 1/2
" " urban (7%)	96 1/2
" " (6%)	95 1/2
" " (5%)	84
Banca națională a României	1190
Ac. de asig. Dacia-Rom.	290
" " Națională	210
Aur	11. 3/8 %
Bancnote austriace contra aur	—

Cursul pieței Brașov
din 12 Martie st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump. 8.84	Vend. 8.88
Argint românesc	8.80	8.85
Napoleon-d'or	9.78	9.80
Lire turcesc	11.—	11.04
Imperial	10.—	10.02
Galbeni	5.70	5.76
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.—
Ruble Rusesce	128.—	129.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.
Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face la 1 și 15 ale fiecărei luni.
Administr. „Gaz. Trans.”

Casse de feră sistemă Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

Iustinianu M. Grama,
depositarul fabricii în Brașov.



Plastru pentru turiști

al lui

L. Luser.

Un mijloc sigur și forte eficient în contra ochiurilor de gâină tari (bătăturilor), așa numite plele tare pe talpa piciorului, în contra negelilor și a tuturor asprimelor pielii. Efectul se garantează. Prețul unei cutii 60 cr. v. a. Cu poșta 10 cr. mai mult.

Depozitul principal:

L. Schwenk's Apotheke in Meidling bei WIEN.

Se poate căpăta și prin farmacii. Este veritabil numai dacă avisul de întrebare precum și fiecare plastru poartă marca fabricii și subscrierea de mai sus; de aceea se se ceră întotdeauna expres: Plastru pentru Turiști de L. Luser. — Depozit în Brașov la:

d. I. Hornung, farmacist. 3—6

Mersul trenurilor

pe inia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	
Bucuresel	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
Predeal	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55			
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30			
Feldiara	2.44	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20			
Apatia	3.03	7.09	6.28	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.18	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Pauliș	4.47	7.19			
Homorod	3.51	8.09	7.42	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39			
Hașfaleu	4.51	8.53	8.51	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.11			
Sighisora	5.11	10.18	10.52	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Bérvova	5.57	8.49			
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18			
Mediaș	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27			
Copsa mică	6.29	12.35	2.07	—	Huiedin	6.52	1.48	5.28	—	Bérvova	9.19	5.30	—	Soborșin	7.48	11.18			
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Huiedin	7.32	3.21	6.01	—	Conop	9.40	5.58	—	Zam	8.22	11.57			
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uiara	—	3.19	5.19	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Ghiria	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06			
Ghiris	8.48	4.10	6.38	—	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	Teiuș	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00			
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Uiara	12.12	9.58	—	—										
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—										
Ghirbău	—	6.54	8.34	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—										
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—										
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—										
Huiedin	11.33	7.49	10.16	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—										
Ciucia	12.06	7.49	10.16	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—										
Bucia	—	9.29	1.21	—	Copsa mică	2.52	1.22	10.45	—										
Bratca	—	9.52	2.05	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—										
Rév	12.25	10.27	3.08	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—										
Mező-Telegd	1.11	10.46	3.39	—	Sighisora	4.50	4.17	12.15	—										
Fugyi-Vásárhely	—	10.56	3.55	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—										
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—										
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—										
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—										
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—										
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	—	Brașov	9.20	10.15	3.15	—										
Viena	7.30	7.44	6.40	—	Timiș	—	6.00	3.25	—										
	2.00	6.20	2.00	—	Predeal	—	6.57	4.08	—										
				—	Bucuresel	—	7.32	4.28	—										
				—				10.25	—										

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.